

földi fájdalomnak adott kifejezést és kérdése a közlekedési minisztert, remélhető-e a hajó megmentése.

Valeanu válaszában megismételte az újságírók előtt is tett nyilatkozatát, majd dicsőítte Perieteanu parancsmókot, hozzátette, hogy a vizsgálat megállapítása szerint senki sem felelős. A mentési munkálat folyik és jó kilátások nyujt. Egyúttal közölte, hogy megteszi az intézkedéseket, hogy a jövőben ilyen

szerencsétlenségek minél ritkábban fordulhassanak elő. Azután a CFR igazgatónácsába kiküldendő szenátorok választása került sorra. Mintán a többi jelölt visszavonta jelöltségét, Baranga és Muscelanu lettek a CFR igazgatónácsának a megválasztott tagjai. Azután folytatták a munkakamaráról szóló törvényjavaslat tárgyalását, azt 101 szavazattal 2 ellenében módosítás nélkül megszavazták.

Valeanu miniszter reméli, hogy a Traian császár gőzös megmenthető

Egy angol hajó vállalkozott a zátonyra futott román gőzös megmentésére

Bucuresti-Bukarest, február 14. A tegnapi lapoknak az a híre, hogy a Trajan császár gőzös végleg elveszettnek tekinthető, alaptalan. A Cleopatra nevű angol hajó, amely tudvalevőleg szerződés legközelebb magát a hajó megmentésére, szombaton a nagy vihar miatti kénytelen volt visszatérni a konstancai kikötőbe, azonban vasárnap már újból folytatta a munkát.

Valeanu közlekedési miniszter, aki a helyszínen volt, ma visszaérkezett Konstancából és kijelentette az újságíróknak, reméli, hogy a hajót sikerül megmenteni. A miniszter dicsőítte a Cleopatra angol parancsmóknak hősiességét, aki élete veszélyeztetésével segített a Trajan császár személyzetének megmentésén. A Durostor hajó helyzete

könnyebb. A hajótörés ügyében a vizsgálat folyik, mindamellett anyai megállapítható, hogy a rendkívül heves vihar volt az ok. A szél zúgása erősebb volt a tuzlai világítótorony szirénáinál, a kőd pedig olyan hatalmas volt, hogy két méternyire sem lehetett látni.

A miniszter azzal fejezte be nyilatkozatát, hogy a Fekete tenger partján modern radiogonometrius készülékeket fognak elhelyezni és ezzel a hasonló szerencsétlenségeket megelőzik.

Bucuresti-Bukarest, február 14. Tegnap délután a Carnaro olasz gőzös Konstantinápoly felé elindulva, összecsapódott az Ungenia olasz hajóval és annak az egész hátulsó oldalát összezúzta. Az Ungenia helyzete nagyon veszélyes.

Égi és földi szerelem Borsán

(Sighet-Máramarossziget, február 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) Mondják, hogy a házasságok az égben kötődnek és az angyalok külön harsánát fujnak meg, valahányszor az embernek fia ilyen meggondolatlan kapcsolásba jut az égtekkel. Ez a romantikus igazság azonban napjainkban némiképp földi prózával elegyül, amit mind közönségesen hozománynak neveznek és amely a szerelemnek valahogyan olyan járuléka, mint szép szsonyunk az elegáns ruha. Sőt az égteknek a földi szerelem szolgálatában külön heroldok, közönséges szóval: házasságkövetítők segédkeznek, akik a szerelemet és a vonzalom nagyságát rendszerint az anyag lehetőségek arany-mérlégen szokták megértékeini.

Szerelem és hozomány

Néha a földi és az égi hajlamok egész kedvezően találkoznak össze egy-egy meghatott házasság keretében, de valljuk meg: ez a ritkább eset. A gyakoribb eset az, mikor a hozomány teljesen abszorbeálja a szerelemet és a szerelemből nem is marad egyéb, mint egy egészen közönséges házasság.

Természetesen Borsán is úgy viszonylik az ég a földhöz, mint a föld egyéb területein és a szép zsidóányok szeme itt is mindig bizonyos vonatkozásba kerül a papák pénzestáskájával. Mert hát szép a költészet és két nő szeméje égi csillogása, de a filozófusok újabb megállapították, hogy a szerelemből nem lehet megélni, sokkal inkább a — hozományból.

Stein Cheskel borsai zsidó ember mindent nagyon jól tudta, mert hiszen már több férjhezadott leányával kapcsolatban került vonatkozásba az eggekkel és a házasságkövetítőkkel. Stein Cheskel határozottan romantikus lélek volt, aki megvetette a hozományt, amikor saját

leányának kellett adnia. Ugy gondolkozott, hogy leányának szép szeme felér egy krónusi vagyonnal is. És bár ennek ellenére rendszerint ígéretet tett a völégényeknek a hozományra, utólag mindig leányának szép szeméire appellált, amikor a boldog vök eljötték a dühnyért.

Egy vő, aki nem hagyja magát

A legtöbb esetben a vök utólag lecsillapodtak, mert nem tudták megszabadítani hozomány nélkül sem a parázló szemek varázsától. Am addig jár a korzó a kutra, amíg eltörlik a sok kijáratott vő után végre olyan is akad, akiben a pénz varázsa diadalmaskodott a szerelemben. Történt ugyanis, hogy Stein Heszkel Háni nevű leányát, Wolf Izsák, Borsai falu asztere vette el feleségül, abban a reményben, hogy ezért a szerész műveletért 50000, azaz ötvenezer lej hozománynak nevezett fájdalomdíjat fog kapni apóstól.

A házasság megkötése után Wolf Izsák erőlyes kezakkal kopogtatott apósa ajtaján a hozományért, aki azonban egy keleti böles nyugalommal jelentette ki, hogy hozomány, az nincs, de ehelyett van vejenek egy bábajos felesége, aki szereti őt. Hivatkozott az öreg ur Petőfire is, a nagy költőre, aki egy könnyelmű pillanatában azt a kijelentést tette, hogy a szerelem mindent pótol a szerelemet még a hozomány sem pótolja. Wolf Izsák természetesen különvéleményt jelentett be, bár elismerte, hogy szereti feleségét, de azzal a fentartással, hogy az ő költészetani felfogása szerint a szerelem pénz nélkül fabatkát sem ér. Az após azonban továbbra is hajlíthatatlan maradt, ismét nem adott pénzt tovább és tovább ragaszkodott a költői álláspontához.

Ekkor a fiatalok forradalmi lépésre szánták

Hyperol

fertőtleníti, megvédi a szájvíztabletták fájástól. Illositva, mint is kapható minden gyógyszerárban, drogiában és illatszertárban

el megkutat és előzetes megbeszélés után elhatározták, hogy az asszony hazamegy a szüleikhez, akiknek bemondja, hogy a férje nem akar vele tovább együttélni, mindaddig, amíg meg nem kapja az ötvenezer lejt. Talán sikerült is volna a furlang, ha a fiatalok nem lettek volna fiatalok, s az asszony esténként haza nem szokott volna férjéhez, amiket viszont az élelmes anyós kilesett. Az anyós ekkor leányát azzal küldte vissza az urához, hogy pőszről pedig ezental ne legyen szó.

Wolf Izsák most már aztán nem vette tréfára a dolgot és feleségét, minden előzetes megbeszélés nélkül, hazazavarta, hangsúlyozva előtte, hogy mindaddig ne kerüljön a szeme elé, amíg nem hozza el az ötvenezer lejt. Egyidejűleg lemondott a pásztorórákról is. Ez a lemondás azzal a végzetes következményekkel járt, hogy a nagy lemondásban a férj egészen megszokta a lemondást, azonban annál kevésbé volt most már hajlandó lemondani a pénzről.

Stein Heszkel azonban mindent csak ravasz fogásnak vélte veje részéről és nem tágitott ama felfogása mellől, hogy vejenek sem a házat, sem az ötvenezer lejt nem adja oda.

A fiatalasszony pedig odahaza mind jobban busulásnak adta fejét, neki nem esett olyan könnyen a lemondás, mint a férjének, mintán minden bizonytal még gyakorlatlan volt a lemondásban.

A végén minden rosszra fordul

A férfi azonban most már a hosszú távollét alatt egészen elhidegedett feleségétől és csak a pénz demona volt az, ami a szerelem izgalmat helyettesítette lelkében.

Az így kezdett elmérgesszani, annyira, hogy a falu rabbija elé került, aki előtt az elkeseredett férj egész kategórikusan kijelentette, hogy tulajdonképpen nem is szerelemből vette el feleségét, hanem csak hozományáért. Sőt a jöndümatu „tanácsadók” felbujtására odáig ment most már a feldühödött férj, hogy a világi törvényesét előtt is megindította a válópert felesége ellen.

A terszítésben tehát ezuttal nemcsak a férj vesztés, hanem a feleség is, aki mindeközéig abban az illúzióban ringatózott, hogy férje nem a hozományáért vette el feleségül, hanem a szép szeméért. A pásztorórák illúziója elfoszlott, mint a kőd és maradt az igazság hegyetlen valósága: az a tény, hogy bár a házasságok az égben kötődnek, a földön érlesz beidőlték, fekete sár...

Az Uj Kelet Oradea-Marc-Nagyváradí fiók-kiadóhivatala, Str. Aurel Vlaicu 51., (Blum Zeigmond) és Baredóvi sméktár 2. sz. (ernyőüzlet) alatt van. Telefon 8-66.

Ma vásárolhat utoljára

a főtéri olcsó könyvaukción

Cluj, Főter 26. (volt Friedmann-féle könyvkereskedésben)

Slágerkották és operaszövegek darabja 5 lel. Technikai könyvek. Koroosvár földönnyal térképpel stb.

Voronov a módszereivel a tani az „U

Nietzschtől — az or „A majmot há

Voronov György, tási kísérletei után ki egy előkelő angol csal kereste fel a „Daily E vel azután érdekes be ronov azt mondotta t sokára emberfeletti em a földet, akiket úgy modern sebészet. Öve mirigyek átültetésének meg fog kétféreződni

A megfiatalítás szorgattata Voronov, — eredményt érünk el a nyolc-tíz éves kor kö mirigyvel. T. hősége a műveletnek alávetni rán hibostokozathajj fajta fog előadni, az

Hogy ez lehetséges ronov, megfelelő m szűkége. A majmot bőségesen kell tenyész macskát. Voronov el a Spanyol Kormány a gyarmatokról majm nem orosz ósira törü pedig sikerrelte, h részén majomtenyészt bályos majomtenyészt Révterán is. Ha a t Marselle és Napoly sereg majomtenyészt

Voronov, akinek mányos sikereitől jó azzal fejezte be a beben szeretnék megé eddig operációra k francis. A franciák u lok, azután az Ész-amerikaiak.

Nagy siker Nagy az Ember tr

(Oradea Nagyvárad tudósítójától.) Kizáró rendszert e hó 9-én, s risszia”cionista ifjusok reak-delni Csarnok re alkalomtól zeufolásig község.

A minden ízében gaslóbb pontja Madóc d-s jelene volt, ame héber nyelven ad ak e pestől Palaszitára el levőleg héberre fordító sít, amelyet az egész hoztak elzör szine. Az ember tragédiájára galut oroszai kézi el fel héberül ifju baris

S.ép sikert aratot pontja a „Trududu.” Grész Peter nagyvárad zsidóság történetéből.

Az esélyt Leitner tüné prólógja vezette reti kultura szokásait Bilik: A tsalmudata címzett költeményét I sdiák elő mely erzés Mialósé látta el els varázsfavola egyik ár mellett.

A „Obazon-Hsada tiades jelenetében Á Ernő, Ésa szerepét Péter, a d magógét L slakításokkal és jól f kal és a dilettantizm tásaikkal mindvégig k siri esendben hallgatt voltak a darabban G Derső, Izsák Gyula,

Voronov a modern sebészet módszerével akarja megvalósítani az „Übermenschet“

Nietzschtől — az orosz orvos majomtelepéig. „A majmot háziállattá kell tenni“

Voronov György, aki szenzációs megfiatalítási kísérletei után kissé elhanyagolt, jelenleg egy előkelő angol család kastélyában pihen. Itt kereste fel a „Daily Express“ munkatársát, aki vele azután érdekes beszélgetést folytatott. Voronov azt mondotta többek között, hogy nem sokára emberfeletti emberek fogják benépesíteni a földet, akiket ugyisíólván gyártani fog a modern sebészet. Ötven év alatt, hála a majommirigyek átültetésének, az emberek életkora meg fog kétszereződni.

A megfiatalítás szóra sem érdemes — hangoztatta Voronov, — mert sokkal egyszerűbb eredményt érünk el azzal, ha fiatal gyerekeket, nyolctíz éves kor között, ottunk be majommirigyvel. Tízéveses gyermekeket kell ennek a műveletnek alávetni s akkor az operáció korán kibontakoztathatja a zsenit. Egy új emberfajta fog előállni, az emberfeletti ember...

Hogy ez lehetséges legyen, fejtegette ki Voronov, megfelelő mebnységű majomra van szükség. A majmot háziállattá kell tenni, olyan bőségesen kell tenyészteni, mint kutyát, vagy macskát. Voronov elítélése szerint a francia és a spanyol kormány már meg is tiltotta, hogy a gyarmatokról majmot exportáljanak, ha ez nem oroszra oóra történik. Albert belga király pedig sítendete, hogy a Belga-kongó egyik részén majomtenyésztő telepet létesítsenek. Szahájor majomtenyésztést kezdtek egyébként a Révélán is. Ha a tenyésztés bevár, akkor Marseille és Nápoly között a tengerparton egy sereg majomtenyésztő telep fog keltekezni.

Voronov, minnek — mint látható — tudományos sikereiről jóval nagyobb a fantáziája, szel fejze be a beszélgetést, hogy egyre több szerzetnek megfiatalítani magukat. Az eddig operációra kerültek között legtöbb a franciák. A franciák után következnek az angolok, azután az Észak-Amerikaiak és a Dél-amerikaiak.

Nagy sikerrel adták elő Nagyváradon az Ember tragédiáját héberül

(Oradea Nagyvárad, február 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) Kétúzen sikerült irodalmi estélyt rendezett e hó 9-án, szerdán este az „Aviva-Bariszia“ cionista ifjusági csoport a nagyvárad-i Kereskedelmi Csarnok nagyterében, amelyet ebtől az alkalomtól zsefőlésig töltött meg a legelőkelőbb közönség.

A minden ízében brilláns műsornak legkimagaslóbb pontja Madách Ember tragédiájának Milvidis jelenete volt, amelyet a mákedonok szereplők héber nyelven adtak elő. Avigdor Han óri a Budapestről Palestina-ra elzárnozott léber költő tudvaleg héberre fordította Madách hosszú alkotását, amelyet az egész kultúrviég figyelme közepette hoztak először színpa a jeruzsálemi nagy operátán. Az ember tragédiájának klasszikus éréti sorai a galut országai-közül először Nagyváradon hangzottak fel héberül ifjú bariszianusok és avivák ajkairól.

Szép sikert aratott az estély másik kiemelkedő pontja a „Trubadur“ című drámalet, amelyet Grész Péter nagyvárad-i tanárszínusz írt a középkori zsidóság történetéből.

Az estélyt Leitner Zoltán ez alkalomra írt kitéző prólógja vezette be, amely az újjáéledő nemzeti kultúra szolgálatára buzdította az ifjuságot. Bialik: A tanulata mekedramáját és a Madáchhoz címzett költeményét Fischer Emil és Székely Lili adták elő mely érzéssel, a zongorakíséretet Karocg Miklósné látta el elstránguan. Dr. Baner Béla a varázsfavola egyik arányát énekelte el óriási siker mellett.

A „Obazon-Hadam“, az „Ember tragédia“ Milvidis jelenetében Adam szerepében Linderfeld Ernő, Éva szerepét Beck Olga, Luciferét Grosz Péter, a d magógét Landau Adolf alakította, kitéző alakításokkal és jól felkészült héber nyelvtudással és a dilettantizmussal tulmenő művészi alakításokkal mindvégig lenyűgöztek a közönséget, akik siri csendben hallgatták végig a jelenetet. Jók voltak a darabban Gufrid Gizi, Haas Béla, Frank Derső, Izsák Gyula, Sebő Sándor, Schwartz József,

Uran László és Lázár Zoltán.

Sok forró tapcot kaptak Antalffy Margit tánc-tanárnő kitéző növendékei Homoki Józsi műimátor keleti táncá és Mátyóki Ica klasszikus ballettjén a zongorakíséretet Ebrlich Nusi látta el. Karocg Miklósné zongora magánzámait hálás tapsokkal hororálta a közönség.

A „Trubadur“ egyfelvonásos drámában a főszerepet Grosz Péter, maga a szerző látta el kitéző drámai felkészüléssel. Kitéző alakításai voltak

Jolanda grófnő szerepében Raingewürts Irénnek, a gróf leányának Rosenblüh Alicának és Wartburg grófnőjében Fischer Emilnek. A többi szereplők: Sebő Andor, Haas Béla, Frank Derső, Lázár Zoltán, Izsák Gyula, Gufrid Gizi. Uran László, Schwartz József, szerepekben kitéző együttest kepezték, szünni nem akaró tapsokkal hívták a szereplőket a függöny elé.

A kitézőn sikerült estély az éjféli órákban ért véget.

Stabilizálás helyett a lej értékének feljavítása mellett foglalt állást most is a Banca Nationala

1926. évi jelentése szerint Erdély és Bánát gazdasági élete 2 milliárd 89 millió 975 ezer lej hitelt kapott a jegybanktól

(Cluj-Kolozsvár, febr. 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) Most tette közre elmúlt évi jelentését a Banca Nationala, amely közgyűlést egyebként február 20-án tartja meg. A jelentés, amely politikai körökben is óriási feltűnést keltett, a valutáról szóló fejezetében felemlíti, hogy a Banca Nationala következtelen a leu és fokozatos revalorizáció politikáját folytatta ebben az évben is. A jelentés óriási arányú nemzeti bank múlt évi jelentését, amely megállapítja, hogy azok az országok, amelyek a valuta stabilizálásával a gazdasági problémák lényegét vélték megvalósítva látni, nagyon csalódiak az elmúlt év eseményei folytán. Megállapítható ugyanis, hogy

a valuta szanalásával az infláció káros jelenségei csak formailag szüntek meg,

de új kontóben továbbra is megmaradtak súlyos valtság képbén, amely krízis túró az érdeklő ország határain. Eppen ezért — folytatja a jelentés — azt hisszük, hogy a stabilizáció nem lehet imperatív módon elhatározni. A stabilizáció egy bizonyos állapot felszámát jelent, vagyis a pénzgyérségnek hivatalos szabályozását egy olyan érfolyamon, amely a gyakorlatban állandónak bizonyult és amelyen az ország gazdasági és pénzügyi forrásainak normális kiegyensúlyozódása védelmez. A lej fel kell javítani addig az időpontig, amíg a gazdasági erőforrásaink ugyszólván normálisan és állandóan működni és akkor lehet csak szó pénzgyérségük értékének megállapításáról.

A lej értékének feljavítását a Banca Nationala a következő intézkedésektől reméli: megfelelő gazdálkodás az állam pénzügyeiben a költségvetési egyensúly fenntartása érd-kében, az ország összes termelési ágának meelőbbi intenzív működésének megindítása az export fejlesztésére, amely külkereskedelmi mérlegünk aktív voltát biztosítja, takarékoság a magánkiadásokban is, hogy akív fizetési mérlegünk legyen. Ebben a tekintetben a jelentés megállapítja, hogy az egyensúlyban lévő költségvetés erre az évre is biztosítva van, miáltal az állam a jövőben szintén képes lesz a jegybankkal szemben fenálló kötelezettségeinek eleget tenni, amittől elsősorban függ a lej feljavulása. Az ország termelése minden téren növekedőben van, amiben nagyrésze van a Banca Nationala hitelpolitikájának is, mert

a jegybank csakis produktív kiadásokra folyósított kölcsönöket, ami által a takarékosági szellemet is belevitte a gazdasági életbe.

Esztén a jelentés megállapítja, hogy a lej viszonylagos stabilizálódásában jelentős része van az idegen tőkének is, amely tavaly kezdett Romániába beszivárogni. Az idegen tőke érdeklődése legelőbb bizonyított arra, hogy az ország állásának helyzete megjavult.

A következő fejezet a bankjegyforgalommal foglalkozik és megállapítja, hogy az államnak kötött 1925. (vi konvenció értelmében a bankjegyközhelyen 21 milliárd 71 millió lejtben van maximálva. Ebtől a kontingensből azonban

1926 december 31-én 20 milliárd 950 millió 547 280 lej értékű bankjegy volt forgalomban

az 1925. évi 20 milliárd 126 millió 370 000 lejjel szemben. Ennek a bankjegymennyiségnek

fedeztetése szolgáló ércékszletek december 31-én a következők voltak: aranyérmék 126 millió 446 122 (45 884 lejjel több, mint 1925 végeén), aranyrud 17 millió 528 033 (5 millió 403 361 lejjel több, mint 1925 végeén), a Banca Nationala deponált arany 98 millió 105 800 a berlini Reichsbanknál deponált arany 14 millió 853 900 Moszkvában lévő aranyérmék 315 millió 179 980 a német birodalmi banknál 1916-ból fennmaradó aranyérmékben disponiblis összeg 327 millió, az angol kincstárnál jóváírt 302 millió, állami aranyjárdások és devizák 145 millió 840 000 lej.

Az összes ércfedezet tehát 1 milliárd 346 millió 953 865, vagyis 142 millió 540 072 aranylejjel több, mint az elmúlt év végén.

A jelentés annak a reményének ad kifejezést, hogy Németország rövidesen el fogja ismerni Románia jogos igényét az 1916-ban deponált aranyárka összegre és a Generala bankjegyek ellenében kért kártérítésre. Ennek a két kérdésnek a rendezésével elhárul az utolsó akadály annak utjából, hogy a két ország gazdasági élete által annyira óhajtott összeköttetések újra felvehetők legyenek.

A jelentés ezután a Banca Nationala hitelpolitikájával és a kamatviszonyokkal foglalkozik. Megállapítja, hogy bármennyire is a Banca Nationala hitelmegszorításával indokolják a magas kamatokat, egyes pénzügyi intézetek igényeit semmivel sem lehet indokolni. Eppen ezért a Banca Nationala mindenkor intervencióra, amikor ilyen visszaélésekről tudomást szerzett és a jövőben is még energikusabban fog az uszorakamatok ellen fellépni. Az intézet váltótárcája december 31-én 8 milliárd 768 millió 986 848 lejt tett ki, amelyből Bukarest kapott 4 milliárd 854 millió 841 000 lejt, régi királyi 1 milliárd 850 millió 550 000 lejt, Erdély 1 milliárd 484 millió 850 000 lejt, Bánát 655 millió 125 000, Bukovi 167 millió 225 000, Basarabia 334 millió 450 000 lejt.

Gazdasági ágak szerint a Banca Nationala által folyósított hitelek a következők: kereskedelem 220 millió, mezőgazdaság 3000 millió, ipar 3800 millió, különböző 100 millió.

Az intézet elmúlt évi tiszta nyeresége 157 millió 814 463 lej, amelyből határozatalos osztalékok fizet.

Igy vegzen en-maga mindennap arCmassaget dr. Berényi



Cold krémjével. Higanymentes bürpó krém. Rézlet-s utssítás mellékelve. Készíti: Kozmetikai laboratórium, Cluj, Str. Memorandului 4. Szaküzletekben is kapható. Kérjen prospektust.

február 15

ol

ztabletta

ban, drog-

s után elhatá-

y a szüleikhez,

nem akar vele

ig meg nem

került is volna

tek volna fia-

na nem szökött

élelmes anyós

azzal küldte

pedig ezental

nem vette tré-

n előzetes meg-

sulyozva előtte,

zeme elé, amíg

Egyidejűleg

Ez a lemondás

kel járt, hogy

zen megszokta

ebbé volt most

ól.

st csak ravasz

em tágitott ama

k sem a házat,

ods.

za mind jobban

nem esett olyan

ájának, miután

stian volt a le-

rosszra fordul

a hosszú távollét

égétől a csak a

erelem izgalmát

i, annyira, hogy

előtt az elkése-

en kijelentette,

relemből vette

zományáért. Sőt

ltujtására odáig

t férj, hogy a

indította a való-

tal nemcsak a

s, aki mindez-

ingatózott, hogy

tte el feleségül,

pásztorórák illu-

maradt az igaz-

tény, hogy bár

ek, a földön és

Nagyvárad-i fiók-

51., (Blum Zeig-

sz. (ernyőzlet) alatt

ión

ésben)

IRÓK ÉS IRÁSOK

Tabéry Géza: „A Tüzmadar”

— Egy kisebbségi regény margójára —

Tabéry Géza mindig élénk és arisztokratikus színek keverője volt a modern magyar irodalomban. A nyelvi muzikális zengése, a lélek lehelletfinom rezzenései, a látás pittoreszk különösségei, voltak mindig azok, amelyek írói érdekfeszítésének középpontjában állottak. Az idők folyamán Tabéry egészen külön nyelvezetet teremtett magának, amelynek sodrában mintegy kiélte és megenyhítette idegeinek feszültségeit, morbid érzéseinek zsufoltóságát. Bármennyire törekedett mindig bizonyos verisztikus hangulatkeltésre, alakjai mégis inkább a romantika fényzőrózának sugarában nőttek nagyra.

Ez az erősen művészi velleitásokkal ható író most egy elvonatkoztatott eszme, egy fájdalmas valóság markáns felvázolásának nehéz feladatára szánta el magát, amikor „Tüzmadar” című regényét, mely az első kisebbségi regény, megírta. A regény eszmei elgondolásában töretlen és teljes. De ezenfelül nagyon sok benne a nyelvi raritásokra és különleges részletekre való törekvés, amely kétségtelenül rovására megy a regényben szereplő alakok valóságosságának. Egyes helyeken csaknem pamflettszerűen hatnak a nyers valóságból ellesett részletek, amelyek Gutania elnyomó társadalmi osztályainak korrupciójára, éhes hatalmi végyaira világítanak reá könyörtelen igazmondással s a guny mindig ható és mindig találó eszközeivel.

Tabéry Géza európaiassága, néhol dekadenciába forduló túlműveltsége, elfinomodottsága azokban az objektív részletekben nyilvánul meg legtisztábban, amelyekben tárgyilagosága jut szóhoz. Mert ugyanakkor, amikor a gitán nép korrupcióját alakos és balkáni kegyetlenségre emlékeztető paz cháját tárja fel, melyben az elnyomott liber nép korlátolt szovinizmusát is éles szemekkel láttatja meg. Jellemző ereje azonban mégis akkor érvényesül legjobban, amikor egy kozmopolita férfi, nevezetesen Félix Boldizsár mérnök alakját rajzolja meg, aki végül is megtér nemzetéhez, mint mindazok megtérnek, akik egyszer szembekerülnek a nemzeti elnyomás kegyetlenségeivel. Természetesen a „Tüzmadar” kerete sem záródik be anélkül, hogy egy szerelmi történet sorát, fejlődését és diadalra lendülését ne zárná magába.

A Boromeusz-leányok elfinomodott alakjait Tabéry Géza a művészi oruza és tuzrejt éles finomságával vezeti el a boldogulás és az élet szerzetet örvényeire, mely mindég, túl a politikai küzdelmek és az egymással szembefeszülő erők játéksínak világán, rejtezők. Legszívesebben azonban a tájfértészettel és a leírásoknál időzik el hosszabban a kiváló Tabéry Géza. Kékeszűd hegy-völgyei, folyamainak esztáje, meszinek és fenyevesinek pompázó színei mintegy ráveitk árnyékukat az itt élő emberek hangulatvilágára is.

Kétségtelen azonban, hogy a „Tüzmadar” nem tartozik legskörültebb alkotásai közé Tabéry Géának. És pedig azért nem, mert minden verisztikus és élesen látó ostoros igazmondás mellett is hiányzik regényének konstrukciójából a történelmi távlat, még inkább egy bizonyos történelmi látás, amelynek szemzőgéből nézve a dolgokat és eseményeket, azok elveszik ik durva éleiket és leegyszerűsödnek a közvetlenül ható, de néhol az író szubjektívülésén keresztül túl jelentősre nőtt kontúrok. Igaz, hogy ezért semmiessetre sem Tabéry Gézát illeti a gáncs, mert hiszen ő saját élményein keresztül szenvedte át a kisebbségi sors minden keserű fázisát és a maga egyéni fájdalmain keresztül talán minden, a földön élő kisebbségnek kollektív fájdalmát. Ezért hat regényének egy-egy részlete líráként, sőt nagyon sok helyen publicisztikának. R. gényének eszmei épületében egyedül a konkluzió az, amelyet nem érhet semmi gáncs, mert a gyorsan pergő történelmi események drámaiságában a végén éles tisztasággal eszedül fel a történelmi igazság: o'gáltatás szava, mely vétőt kiált minden tudatos erőszaknak s az elnyomás rendszerét helyett a lelkiismeret rendszerét teszi meg a világ mozgató energiájává.

A regényből egy, minden kétséget „kizárólag” kiváltó, nevezetesen az, hogy Tabéry Géza, megtisztulva a nemzeti elfogultságok salakjától, ismét a régi Tabéry Géza nemes progresszivitását, nagyon is emberi vonatkozásait hangsúlyozza ki. Regényének végző akkordjában mérősen tesz hitvallomást az emberi szolidaritás mellett, emellett, hogy nem a népekben van az elnyomások és igazságtalanságok forrása, hanem minden népek kebelén belül azoknak szennyes lelkületében, akik a nemzeti jelszavak leple alatt, a politika eszközeivel a legboráitabban öző ösökhöz uszítják egymásra egymás mellett

bákén megférő és egymásra utalt népek gyermekait. Eppen ezért Tabéry Géza legújabb regényét nem is annyira a kritikusoknak, mint a jóhiszemű politikusoknak kellene kritika tárgyává tenni. Az esztéta legfeljebb annak megállapítására szorítkozhatik, hogy Tabéry Géza írásművészetének nagy előnyére válna, ha stílusa levette volna a stilromantika órdáldt s mondani- valóli közvetlenebbül, tehát frappánsabban árad- nának gazdag, szellemes mondánivalókkal tel- tett lelkületéből.

Salamon László

Tetőfokán a palesztinai munkanélküliség

A zsidó munkásság sürgős intézkedéseket vár a cionista szervezettől

(Jeruzsálem, febr. 14. Az Uj Kelet tudósítójaól.) A palesztinai zsidó munkás szervezet január 31-én kongresszusára gyűlt össze Tel-Avivban. A kongresszus sürgős megtartását a Palesztinában még egyre terjedő nagyfokú munkanélküliség tettesz szükségessé és ennek a problémának megvitatására képezte a kongresszusnak majdnem kizárólagos napirendjét. Ugyanezzel a problémával foglalkoztak meg a kongresszus összejelése előtt az egyes helyi munkásszerve- tek is és a munkanélküliség megszüntetése ügyé- ben különböző javaslatokat tejesztettek a kon- gresszus elé. Különös megemlítést érdemel a tel- avivi zsidó munkásszervezet határozati javaslata, amelyet a munkáskongresszus elé terjesztett. Ez a határozati javaslat olyan hangokat üt meg, amelyek eddig teljesen páratlanul állnak a palesztinai javu történetében és kizárólag a hónapok óta egyre terjedő munkanélküliség által okozott elkeseredéssel magyarázható és ment- hező. A határozati javaslat egyébként utimá- tum formájában van megszerkesztve és a pa- lesztinai cionista Exekutivehez van címezve. Szó szerint a következő tartalommal:

„Amennyiben két héten belül legalább háromszor munkás részére munkaalkalmat nem teremtenek, akkor a Híszadruat elhárít megárol minden felelőséget a munkapiac helyzete tekintetében, bosszúnteti a munka- nélküli segélyeket és fel fogja szolítani a tagjait, hogy a cionista Exekutivenél elfog- lalt tisztségeikről kérésbenjének le, mozgósítja a munkanélkülieket és megindítja a nyilt harcot a munkanélkülieknek munkával való ellátása érdekében.”

A zsidó munkásszervezet tanácskozása, amint már említettük, január 31-én kezdődött meg. Közvetlenül a kongresszus összejelése előtt a palesztinai zsidó munkásság lapja, a „Davar” élesen állást foglal a tel-avivi határozati javaslat ellen. A „Davar” reámutat arra, hogy a mai helyzetben nagyon is ügyelni kell arra a formára, amelyben a munkásság a követeléseit megformulazza.

A munkásság nem háríthatja el megárol a fe- lelőséget a cionista mozgalommal szemben, annál kevésbé, mert épen Palesztina zsidó munkássága az, amely a cionista gondolatot megtestesíti és megvalósítja. További fejeg- téseiben reámutat arra is, hogy ha a munkásság követeléseket állít fel, akkor a munkásságnak kötelessége azokat az utakat is megmutatni, amelyeken ezeknek a követeléseknek telj- sítését el lehet érni.

A munkáskongresszus napirendje kisebb je- lentőségű bejelentésekkel és hárszozatokkal kez- dődött, amelyek között megállapították azt is, hogy a legközelebbi általános munkáskonfe- renciát Vádár 17-ére (március 21-ére) újra összehívják Tel-Avivba. A kisebb jelentőségű kérdések elintézése után a kongresszus a tárgya- lások főpontjára, a munkanélküliség problémájára tért át.

A cionista Exekutive munkügyi hivatalának vezetője, Sprinzák bejelentette, hogy az Exekutive munkanélküliségvetése már régen kimerült. Ezt a költ- ségvetést az eredeti összegről 110.000 fontra emel- ték fel. A közmunkákra előirányzott 33.000 font helyett 53.000 fontot fordítottak erre a célra, ami- hez még 20.000 font kölcsön is hozzájárult. Munka- nélküli segélyekre 18.000 fontot osztott ki az Exe- kutive. A különböző szűkeg munkálatoznál jelenleg 1.300 munkás van foglalkoztatva és május havátán újabb 500 munkás fog elhelyezést kapni a csator- nézési munkánál. Sprinzák kifejtette, hogy a cio- nista Exekutive minden lehetőséget kimerített és teljes tgyelemmel van a helyzet súlyossága iránt. Az Exekutive az egész anyagot megkaldotte Weiz- mannak Amerikába és

Weizmann táviratilag válaszolt, még pedig azt, hogy remény van rendkívüli eszkö- zök előteremtésére.

Kaplauský a megtett inté kedésekrl számol be, melyek között első helyen áll az, hogy a költ- ség- ves és többi tétéleinek hátrányára a munkaköltsé- gvetést az Exekutive felemelte, másodsor épen most vannak folyamattan a tárgyalások egy 35.000 fon-

**LÉLEGZETET
VERE EGY
VALDA
PASTILLAVAL**

SZANKBAN

MEGVÉD A HIDEG, NEDVÉSSÉG ÉS BACCILUSOK ELLEN
EZEN KÉSZÍTMÉNY FERTŐTLENTŐ SZEREI IMPREGNALJÁK
A LEGELÉRHETETLENEBB RESZKET IS ÉS MEGVÉDIK A TOR-
KOT, MELLET ES TUDÓT MINDENFÉLE INFLAMMÁTIÓ SÉRÜLÉS
ÉS MEGTÁMADÁS ELLEN

GYEREKEK, FELNÖTTEK ÉS ÖREGEK
VEGYÉTEK AZONNAL ÉS TARTSÁTOK
MINDÉG KÉZNEL

A DOBOZ FAC-SIMILJE
KAPHATÓ MINDEN
GYÓGYSZERTARBAN



tos kölcsön irányában, am- zási munkára fognak ford- rni: havában újabb 1.50 munkát és ha a kölcsön máju: havában újabb 1.5 elhelyezést.

Szeptember haváb Ruttenber

ahol szintén sok zsidó mu- zést. Mindamellét azonban m- jd munkanélküliek és munkaré káli segélyekre lesz szükség. A felsor- kölcsön összege együttesen font lesz A cionista Exek- fesztiti, hogy ezeket az ös- A vita 107abbi mened- eltartott, Ben Gurion azt kongresszus elé hogy a n- a palesztinai Exekutiveba.

Lupu ak a nen

(Bucuresti-Bukarest, Kelet tudósítójaól.) A keresztiúti olákezett s kö- átszervezéséről, amely a gondokat okozott a mi- mányok egy-zerre két- mérhőznie különböző tö- a pénzügyminiszteri tár- megoldja, illetőleg el k- és Manolescu miniszter- huzódó ellentétet, amel- római tartózkodása alar- rescu tábornok szokott- érzékével áthidalta ezt- még pedig anélkül, ho- miniszter javára billent-

Amióta az Averscu- pet, egyik leg súlyosab- a tárcs nélkül maradt- déének megoldása volt- miniszterjelölt ügyét os- meg a kormány azzal, h- aki a legaktívabb minis- és Bukovina főkormány- ilyen minőségében Rus- tennáncsnak is. De a k- tennie valahogyan Anit- jansk is. Anibal Teodo- főpolgármestere tudvale- igényelt maga számára- bornok elszinte arra go- ügi tárcát juttatja rész- jelenlegi munkügyi m- város főpolgármesterévé- nem volt h- jlandó bele- nemcsak azért, mert a- vesebb méltósággal jár, hanem azért is, mert- minőségében egy egész- latot készített el, amely- halhatatlanná akarja tel-

Averscu minisztere- mes megoldáshoz köny- vezti a munkapiacok n- tárcának mindenkeri ve- kerest főpolgármestere- rest főpolgármestere, vo- ban, tegye lesz a minis- municipális miniszter- Teodoroson, a főváros- lesz, akinek olvanford- anélkül, hogy Traicu-

Ugyanakkor, amiko- kebleben felmerült ell- zel oldja meg, az egye- zis óráit éli. A Lupu a- gesedik és ma mar a l- pártzakadással fenyege- egy igen fontos államp- szembekerült Maniuval- a nemzeti pársztpárt- kuma, a „Románia” s-

tos költségen irányában, amelyet az Ének csatorná- zási munkáira fognak fordítani, emellett már febr- ruár havában újabb 1.500 munkást állítanak be munkába és ha a költségen úgy sikerül, akkor április májusi havában újabb 1.500 munkanélküli nyer elhelyezést.

Szeptember havában megindulnak a Ruttenberg-művek,

ahol szintén sok idő munkás talál majd elhelye- zést. Mindamellett azonban még mindig maradnak majd munkanélküliek és ennek következtében a munkanélküli segélyekre körülbelül 30.000 font lesz szükség. A felsorolt munkához szükséges költségen összege együttesen kerekében 120 000 font lesz. Acionista Exekutive minden erejét meg- feszíti, hogy ezeket az összegeket előteremtse.

A vita tovább menésében, amely több napig eltartott, Ben Gurion azt a követelést állította a kongresszus elé, hogy a munkáspártok hívják vissza a palesztinai Exekutívába kiküldött képviselőket

Lupu akciója komolyan veszélyezteti a nemzeti parasztpárt egységét

A kormány megoldotta az összes személyi problémákat

(Bucuresti-Bukarest, február 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) A fővárosi sajtó heteken keresztül okákezelt a kormány kétségbees- tésével, amely a lapok szerint súlyos gondokat okozott a miniszterelnöknek. A kor- málynak egyszerre két fronton is meg kellett mérkőznie különböző törekvésekkel. Először a pénzügyminiszeri tárca válságát kellett megoldja, illetőleg el kellett simítani Lupu és Manolescu miniszterek között azt a régóta húzódozó ellentétet, amely Manolescu miniszter római tartózkodása alatt mérgeződött el. A verescu tábornok szokott diplomáciái és politikai érzékével áthidalta ezt a hatásköri ellentétet, még pedig anélkül, hogy egyik vagy másik miniszter javára billentette a mérleget.

A miniszterjelöltek aspirációi

Amióta az Averescu-kormány hivatalba lé- pte, egyik legsúlyosabb problémája állandóan a tárca nélküli maradt miniszter aspirációk kér- désének megoldása volt. Az egyik legkitartóbb miniszterjelölt ügyét csak nemrégiben oldotta meg a kormány azzal, hogy Ruscanu tábornokot, aki a legaktívabb miniszterjelölt volt, Baszarábia és Bukovina fő kormányzójává nevezte ki és ilyen minőségében Ruscanu tagja lett a minisz- tertanácsnak is. De a kormánynak eleget kellett tennie valahogyan Anibal Teodorescu aspiráció- jának is. Anibal Teodorescu, Bukarest város főpolgármestere tudvalevőleg szintén hitartóan igényelt maga számára tárcát és Averescu tá- bornok elintézte arra gondolt, hogy a munka- ügyi tárcát juttatja részére és Trancu Jasi, a jelenlegi munkaügyi minisztert nevezi ki a fő- város főpolgármesterévé. Trancu Jasi azonban nem volt hajlandó belemenni ebbe a cserébe, nemcsak azért, mert a főpolgármesteri állás ke- vesebb méltósággal jár, mint a miniszteri tárcs, hanem azért is, mert munkaügyi miniszteri minőségében egy egész halom új törvényjavas- latot készített el, amelyeknek megszavazásával halhatatlanná akarja tenni nevét.

A szellemes Averescu

Averescu miniszterelnök ilyenformán szelle- mes megoldáshoz kénytelen nyúlni: megszer- vezi a minisztériumok minisztériumát. Ennek a tárcának mindenkor vezetője egyszerűen Buk- urest főpolgármestere is lesz. Így tehát Buk- urest főpolgármestere, voltaképpen miniszteri rang- ban, tagja lesz a minisztertanácsnak is. Az első minisztériális miniszter természetesen Anibal Teodorescu, a fővárosi jelenlegi polgármestere lesz, akinek olyanformán teljesítik igényét, anélkül, hogy Trancu Jasi degradálul kellene.

A Lupu-affér

Ugyanakkor, amikor a kormány a maga kebleiben felmerült ellentéteket szerencsés kör- zel oldja meg, az egyesült ellenzék súlyos kri- zis óráit éli. A Lupu affér egyre jobban elmé- gesedik és ma már a legkomolyabb formában pártszakadással fenyeget. Lupu tudvalevőleg egy igen fontos állampolitikai kérdésben élesen szembekerült Maniuval és ugyanakkor, amikor a nemzeti parasztpárt egyik hivatalos orga- numa, a „Romania” azt jelentette, hogy úgy

és ultimátumszerű követeléssel álljanak az Exekutive elé, amely követelések pontjai: 200 000 font munkanélküli megteremtésére, külön bizottság megalkotása a munkágyek részére és a követelések megfontolása a palesztinai kormánnyal szemben.

Utána még több szóhoz vett részt a vitában és mindamellett, hogy a jelenlegi gazdasági depresszió teljesen érthetővé teszi azt az elkéseredett hangot, amelyet a munkáskongresszus tagjai használtak,

mégis megállapítható, hogy a felszólalások túlnyomó többsége higgadt és méltóság- teljes volt.

A munkáskongresszus határozatai eddig még nem kerültek nyilvánosságra. Ezek azonban, az utat J ru- zsalomból táviratozók, Weismann a nebi beszo- ló- tati adatok tüzetes mérlegelése alapján táviratilag küldött értesítést Palesztinába, hogy még ennek a hónapnak folyamán Amerikából 60.000 fon- o- fog- ántulni Palesztinába.

A parasztpárti vezér visszakanyarodik

Lapunk az a gestura kínos feltűnést kel- tett ellenzéki politikai körökben és egész so- reg kombinációra adott alkalmat. Egyes ellen- zéki körökben szárnyrakelt verziók szerint Lupu, aki első pillanattól kezdve elégedetlen volt a fuzióval, csak az alkalmas pillanatot vár a, hogy Maniuval szakíthasson. Más verzió szerint, amelyet különösen kormánykörökben kolportálnak, Lupu dussidans törekvései mel- lett voltaképpen a liberális párt áll, amely az egységbontó kísérletekért overében fényes po- zíciót ígér Lupunak a liberális pártban. Tudva- levő, hogy Lupu dr. politikai karrierjét volta- képpen a liberális pártban kezdte és az 1907. évi parasztlázadás idején még a liberális kormány prefektura volt Prahovamegyében. Később visszavonult a politikai élettől és csak a há- boru alatt vetette meg alapját a parasztpártnak.

Ki akarják zárni Lupu

A nemzeti parasztpárt végrehajtó bizottsága természetesen nem nézi télenül Lupu akivi- tását. Pop György szenátor, aki Maniunak leg- meghibézott barátja, azt a kijelentést tette, hogy a nemzeti parasztpárt ismert határozatán vál- toztatni nem lehet. Az, aki a határozatokkal szembehyzkedik, megtörte a pártfegyelmét és mint ilyen ki kell zárni a pártból. A fuzió párt Maniu csoportjában egyébként általános az a vélemény. Lupu még egyelőre békíteni akarják, de ha ez a békítési kísérlet nem sikerül, kizárják a pártból.

Ujra fellángolt a katolikus forradalmi mozgalom Mexikóban

(Washington, február 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) A mexikói katolikusok tovább foly- tatják a kormány ellen akcióikat, annak ellenére, hogy a kormány a legerélyesebben lépett fel ellenük. A nemrég lezajlott ütközetekben a kormánycsapatok száznegyven, a felkelők nyolcvanegy halottat veszítettek.

Hatalyon kívül helyezik

az igazságszolgáltatás gyorsításáról szóló törvényt

(BUCURESTI-BUKAREST, február 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az igazságügyminiszter több ügyvédi kamara intervenciójának, valamint Braescu kamarai alelnök interpellációjának hatása alatt egy bizottságot nevezett ki, hogy vegyék tanulmányozás alá az igazságszolgá- ltatás gyorsításáról szóló törvényt, amely a gyakorlatban impraktikusnak bizonyult és tegyenek javaslatot, hogy milyen intézkedésekre van szükség.

A bizottság tagjainak véleménye megoszolt, az egyik rész sürgős és radikális módosi- tását kívánja a törvénynek, míg a bizottság másik része az azonnali hatalyon kívüli helyezést tartotta szükségesnek. Az igazságügyi miniszter erre való tekintettel új tagokkal bővítette ki a bizottságot, akik között Darvari, Grozdea és Popescu képviselő, valamint Braescu, a ka- mara alelnöke is helyet foglalnak. A kibővített bizottság ma tartja első ülését, amelyen — a hír szerint — el fogják határozni az igazságszolgáltatás gyorsításáról szóló törvény hatalyon kívül való helyezését.

Kantonban megnyitották a nők politikai kiképzésére alapított főiskolát

Angliában napot tűznek ki az angolellenes szovjetpropaganda ismeretelésére. A kantonai csapatok visszavonulnak?

(Peking, február 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ciangsolin, az északi részek kínai fő- parancsnoka most már hivatalosan kijelentette, hogy amennyiben a kantonai kormány deklará- ciót tesz arra nézve, hogy nem áll a bolseviz- mus szolgálatában, a kibékülésnek nem áll semmi esem az útjában.

Ezzel egyidejűleg egy rendkívül érdekes mozzanatról számoltak be Hankusból jövő táviratok a kantonai eseményeknek. Sun Jat-Sun dr. övegye megnyitotta azt a magasfokú nő- iskolát, melynek legfőbb feladata a nők poli- tikai kiképzése lesz. A megnyitás alkalmával a nagy forradalmár övegye beszédet mondott, melyben hangsúlyozta, hogy a forradalom viv- mányai fogyatékosok maradnak, ha az orszo- nyokat nem szabadítják fel.

A kantonai kormány valamennyi tagj is beszédet mondott. A beszédekben — csodála- tesképpen — egyetlen kifakadás nem hangzott el Anglia ellen.

London, február 14. A „Daily Mail” sze- rint Baldwin miniszterelnököt fel fogják kérni,

hogy egy napot tűzzen ki, amelyen a szovjet r- aszéri a világ minden részében megnyilvá- nuló angolellenes tevékenységgel foglalkozzanak.

Ezzel egyidejűleg az a valószínűtlen hangzó hír érkezik a szíai keletről, hogy Sun Cuan- Fungnak csapatai rendkívül veres ütközetet vívtak meg Hang Csau mellett a kantoniakkal és ebben az ütközetben teljesen megverték a kantoniakat. A halottak és súlyos sebesültek száma mindkét részről többeszerre rug. A pol- gárháború megkezdése óta ez volt a legvéresebb csata a kínai ellenfelek között. A kantoniak serege százazzer, Cuan Cuan-Fung hádserege százhuszazzer emberből állott. Az utóbbiaknak sikerült a kantonai csapatok egyik szárnyát be- keríteni, amire ezek megkezdtek a visszavonul- lást. Ú közet köiben több ízben heve: saurony- rohamra került a sor, amely nagy veszteségek- kel járt mindkét részre. Sanghajból érkezett jelentések szerint Cuan Cuan-Fung csapatai ül- dözik a megvert délkinai csapatokat. London- ban érthető nagy érdeklődéssel kísérik ezeket az eseményeket és rendkívüli feszültséggel vár- ják a Sanghajból érkező újabb jelentéseket.

t népek gyer-
uabb regényét
mint a jóhi-
ritika tárgyává
k megállapítá-
ry Gáza irán-
Álna, ha stílusa
ált s mondani-
bánságban árad-
nivalókkal teli-
amon László
lliség
ezertől
megáról a fe-
mal szemben,
alesz ina zsidó
sta gondolatot
vábbi fejtege-
a a munkásság
munkásságuk
is megmutatni,
knek teljesítését

ndje kisebb je-
potatokkal kez-
pítoták azt is,
gunkáskonfe-
us (El ére) újra
ob jelentőségű
resszus a tárgya-
ég problémájára
gyi hivatalának
y az Exekutive
erült. Ezt a költ-
000 fontra emel-
t: 33.000 font
erre a célra, ami-
ozzájárult. Munka-
oztatott ki az Exe-
sálaknál jelenleg
és május havában
kapni a csator-
ette, hogy a cio-
get kimerített és
súlyossága iránt.
egkaldotta Weiz-

olt, még pedig
külső eszkö-
re.

éséről számol be,
hogy a költsé-
a munkaköltsé-
sodszor éppen most
egy 35.000 fon-

2-
b-
k-
n-
n-
r-
st
ta
t-
c,
na
aj
é-
n-
n-
lo
tz
ág
zi-
er
te,
re-
an
sz
n-
an
m-
lást
ek
nu
na
ek
gy
ia,
lío
ir-
ött
ai
át
ré-
sté
u-
ir-
ta.
in,
eti
lás
tet
ton
lío
óta
jan
az
istt
ják
obb
a
ttel
ssa
dés

HIREK

As Uj Kelet az egyetemes erdelyi és banskai zsidóság napilapja.
 Szerkesztők: Giszkalay János és dr. Marton Ernő.
 Felelős szerkesztő dr. Marton Ernő.
 As Uj Kelet cikkének utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Kedd
 5687. I. Adar 13.
 1927. február 15.

Dr. Ligeti Ernő előadása az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség legközelebbi kulturstélyén. A múlt szombaton technikai okok miatt elmaradt az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség kulturstélye. Most szombaton, 19-én este dr. Ligeti Ernő, a kiváló író és publicista tart előadást „A francia zsidóság kulturális és társadalmi helyzete” címen. Az előadás a C. Lea Regela Ferdinánd uti neológ-iskolában lesz, este 8 órai kezdettel.

A német nemzetiek a Rajna tartományok kiűzését követelik. Berlinből jelentik: Scheidemühlen a német nemzeti párt tegnapi négyülésén Weser gróf kijelentette, hogy a lozarnói, genfi és toyribi megegyezéseket a német nemzetiek akarata ellenére kötötték. Németországnak a Népszövetségbe való belépése új helyzetet teremtett. Locarnóban, Genfben, Toyriben Németország nagy áldozatokat hozott, amiért most viszont szolgáltatásait Németország a rajnai tartományok kiűzését követeli.

Egy budapesti bankár hirtelen halála. Budapestről jelentik: Az egyik budapesti ezanatóriumban tegnap meghalt Mihalovics Kornél budapesti bankár, volt huszárfőhadnagy, Mihalovics, volt bács megyei főispán fia, akit autón hoztak fel Tolmácsrévől, Mihalovics sáralovaglákor bukott le lovaról és nyakcsigolyatörést szenvedett. A rendőrség a hirtelen halál miatt elrendelte a bankár holttestének felboncolását.

Óriási kőd a calaisi csatornán. Londonból jelentik: Szombaton és vasárnap a calaisi csatornára sűrű kőd nehezedett, melyben négy gőzös zátonyra futott és közülük három elsüllyedt. Tizenhat hajót a kikötőbe kellett vontatni. Ezenfelül számos kisebb szerencsétlenség is történt. A nagy kődben néhány lépcsőnyire sem lehetett ellátni.

Tízéves találkozó. Az alábbi sorok közlésére keressék fel a pontokat: A Budapesti Székesfővárosi VIII., Vasúti (1913. I. VIII., Rákóczi Szék utca) Felső Kereskedelmi Iskola volt diákjainak találkozója 1927. március 6-án délután 10 órakor lesz az intézet tornacsarnokában, VIII., Vasúti 9-11. sz. alatt. A részvétel a név, foglalkozás, az érettségizés évének és a pontos lakcímnének közlése mellett a „Vasúti Diák-találkozó Rendezőbizottságának” Budapest, VIII., Vasúti 9-11. sz. alatt levelezőlapra bejelentendő.

Felkérjük az összes állásnévküli kereskedelmi alkalmazottakat és tisztviselőket, hogy saját érdekükben 48 óra belül iródnakban jelenjenek meg Romániai Kereskedelmi Alkalmazottak és Magán-tisztviselők Szövetsége, Str. Maloasa 2.

Amerikában is lesznek bejelentőhivataltok. New Yorkból jelentik: Amerika nemcsak nagy dolgokra készült. Eddig Amerikában nem ismerték a bejelentőhivatalt és az amerikai törvények értelmében a hatóságoknak szigorúan tilos volt, hogy az amerikai polgár lakása, életviszonyai és tartózkodási helye iránt érdeklődjenek. Most radikális módszerrel akarják meg-

váltogatni ezt a rendszert és meg akarják teremteni a kötelező nyilvántartást. Amerikában eddig csak a jogerősen elítélteket tartották nyilván és ezért nagy rúdalmat okozott az a hír, hogy minden városban bejelentőhivataltokat állítanak fel, amelyek ellenőrizni fogják az amerikai polgárokat. Az amerikai lapok élesen támadják a kormányt, hogy nyilván akarja tartani a becsületessé amerikai állampolgárokat. A nagy lapok azt írják, hogy Amerika alkotmányos szigorúan tiltja azt, hogy amerikai állampolgárokról eddig csak a hatóságok rendelkezésére. A készülő törvény viszont egyelőre csak az idegen állampolgárok kötelező ellenőrzését rendeli el és utasít minden idegent, hogy minden lakóhelyváltást jelentsen be. Az újságok azt írják, hogy az idegenek után az amerikai állampolgárok ellenőrzését és kötelező bejelentését is el fogják rendelni és ezért koncentrált támadás indult meg a kormány ellen a javaslat megbuktatására.

Eljegyzés. Gold Géza körjegyző Onesti eljegyezte Fogel Helenkét Reghin. (Minden külön értesítés helyett.)

Legeleti a ruszkoi botgyár. Maramrosszági tudósítók jelentik: Farkas Sándor maramrosszági nagyiparos ruszkoi botgyárában szombatról vasárnapra virradó éjjel tűz ütött ki, amely az egész ipartelepelt elhamvasztotta. A hatalmas tűz által okozott kár körülbelül egymillió lej, amely azonban biztosítás útján megterül. A tűz okát eddig még nem sikerült megállapítani.

Aki meg akarja javítani az iródsámi rekordot. Párisból jelentik: George Sim béga író fogadott, hogy az iródsámi rekordot leveri asztalra, hogy negyven órára egy üveg-zsákrénybe zárta be magát és ezen idő alatt tizenöt ezer nyoma ott sor terjedelmű regényt ír arról a témáról, amelyet egy percet halálába lépése előtt fölül vele a versnyilvántartás.

Magyar könyvért

forduljon bizalommal Revessz Béla 25 éve fennálló könyvkereskedőéhez Marosvásárhelyre

Egy fő drengések Hercegovinában. Tudósítók jelentik: Hercegovinában a hercegovinai Solac községben erős földrengés volt. A földrengés következtében többen elpusztultak és a lakosságot tetemes anyagi kár is érte.

Hátszegi hírek. Hátszegről jelentik tudósítók: A napokban ünnepelte házasságának 25 éves évfordulóját Stern Edmund, az Iper és Kereskedelmi Bank főkönyvelője és neje szüleit Legmann M. risk, a nőgyógyász elnököt. Az ünnepély egy K. K. tezes keretében zajlott le a zsidó közösség teljes részvételével, ami elének bizonyította volt az ünnepelt pár általános köz-dvetségeket. A nőgyógyász értékes ajándékkal lepte meg elnököt. — F. hó 19-én tartja meg a hátszegi zsidóság szokásos évi mulosorot, táncos egybekötött muloságát. Az új táncdöröndöt folytatán készséges egyen a táncos való egybekötés, de mivel az engedély még a rendelet megérkezése előtt kelt, valószínű, hogy úgy mint az más muloságoknál történt, a megyei Prefectura hivatalos engedélyt, illetve adóelengedést fog adni. — A rabbiválasztás ügyében a zsidóság türelmetlenül várja az ort. R. bitanács döntését, amely hivatalos volna a békét a hitközségben helyreállítani. Sajnos a döntés késik, de remélhető, hogy az összes megelégedésére mielőbb mégis meg fog történni.

Ak gyilkosság helyett öngyilkos lett. Berlinből jelentik: A „Vossische Zeitung” külföldi öngyilkosságról számol be, amelyet január 17-én követett el a berlini zsidó szociális szövetség egy 21 éves tagja, Helmuth Klabunde kereskedő, Klabunde az zsidó szociális szövetség egyik öszjövételén szoros barátságot kötött egy fiatal

orvossal, dr. Ernst Geyerrel megbeszélte vele, hogy elterzi láb alól Scheidemann szociáldemokrata képviselőt, aki a birodalmi gyűlés december 17-iki ülésén a birodalmi hadseregről tartott beszédében rengeteget ártott a német nemzeti ügynek. Geyer vállalkozott arra, hogy morfiumpreceptet ad Klabundenak, hogy Klabunde szután, ha a merénylet nem sikerülne, öngyilkosságot követhessen el. Klabunde ily módon 40 morfiumpreceptet birtokába jutott s midőn a morfiumpreceptet megkapta, első dolga az volt, hogy egy közeli szállodába siessen, ahol azután mind a 40 morfiumpreceptet bevette. Az óriási morfiumprecept első hatása abban jelentkezett, hogy a szerencsétlen fiatalember a morfiumpreceptet ismét kihányta s így azután sikerült megmenteni őt az életnek. A lefolytatott nyomozás megállapította, hogy a Scheidemann elleni merénylet tervét Klabunde csupán azért gondolta ki, hogy orvosbarátja segítségével feltűnés nélkül juthasson morfiumprecepthez. Tervének sikerül egyebeképpen Klabunde nem hajlandó nyilatkozni.

Ócsó autó-turák Palesztinában. A Palestine Lloyd Ltd. igen olcsó autóturákat szervezett meg Palesztinában, melyek a Szenföld legjelentősebb helyeit érintik. Bár ezek a kiterjedt autóturák érdekesebbekben programot foglalnak magukban, mégis olyan olcsók, (Személyenként 9 egyiptoni font) hogy lehetővé teszik minden egyes társaskirándulónak tetszése szerint kirándulásit megenni, anélkül, hogy szálal külön kiadások maruának fel. Elsőrendű kocsiokról és tapasztalt vezetőkről a társaság állandóan gondoskodik. A kirándulók Palesztinában a Palestine Lloyd hivatalától a további részletes felvilágosítást megkapják. Utazási terveket, útmutatásokat kérésre készséggel szolgáltat a fenti hivatal. Az autóturatervezés a következő: 1. Jeruzsálem—Jerichó—Jeruzsálem, 2. Jeruzsálem—Heber egyetem, 3. Heber egyetem—Jeruzsálem, 4. Jeruzsálem—Áfula—Jeruzsálem—Tiberias, 5. Áfula—Émek, 6. Tiberias—Sefed, 7. Sefed—Tiberias, 8. Tiberias—Haifa, 9. Haifa—Akko—Haifa, 10. Haifa—Tel Aviv, 11. Tel Aviv—Petach Tikva, 12. Petach Tikva—Tel Aviv, 13. Tel Aviv—Rión le Cijón, 14. Rión le Cijón—Tel Aviv, 15. Tel Aviv—Jeruzsálem.

Ujabb harc készült a pesti zsidó hitközségben. Budapestről jelentik: A pesti hitközségben, mint ismeretes, az országgyűlési választások óta nagy ellenértek vannak. Először az ügyben, hogy a hitközség azazmilans része májban dr. Hevesi Simon főrabbit szerette volna a magyarországi kongresszusi zsidóság képviselőjeként a főrendiházba kiküldeni, de az ötdatatos zsidóság erélyes állá-foglalása folytán a főrabbit még csak nem is jelölték, hanem L. W. Imánnéit, a zsidó tudós főpapját választották meg. Az emiatt leppengő ellentétek most nyílt válságban kerülnek kibontakozni. Hevesi Simon hívei ugyanazzal akarják papjukat a feladatszból való kizáradásért kárpótolni, hogy a hitközség első főrabbjává hívják megválasztani. Ezzel szemben dr. Fischer Gyula hívei mindent elkövetnek, hogy a terv valóra ne váljon. A hitközség ma esti ülésén, amely a válság ügyével foglalkozik, vitaretek ígértek.

A kolozsvári közgyűlés. Vasárnap délután érdeklődés rendezésévi közgyűlést tartott a kolozsvári zsidó iparosok Fischer Rezső elnök szavakkal, majd M. gyeletes szavakkal elhalt Mandel S. J. letnek is előadója volt elhunyt emlékének mondotta ki és keglét. Ezután az évi sor, amelyben az étevékenységéről. A alatt, amióta ez a rendezte a Poale totta a tagok számához kérdés az hogy májusra az eg lévő épület kiürül tézmenyt. A jelent tag különböző alapjávára, amelynek közgyűlés szaktag külön tizennégytag zárszámadások bet a közgyűlés megd kezdetét vette a v egy-üllet díszelőke Dá. idot, dr. Fark egyesület új tisztú lasztották meg: e Abraham Mór, pé Holländer Sándor. Vogel Jakab, Sal nos. Tanácsstagok: man, Herskovits Dávid, Goldberger Edig Mór, Simon Bernát, Simon Dávid, Salamou József, Friedmann tagjai: Schwartz Czáler Hirsch, g Weisz Lajos. A közgyűlés véget é

Palesztinában szólnak meg nem szűrő hó szék. A méteres hó tekezt óta nem emlékezz

Renner és bécsi egyetemes
 „Korrespondenz W rektori hivatala köz egyetem épületét re nemzetgyűlési képv elbádasorozta a ker gazdaságról és vi nemzetgyűlési képv rancia-ól tartandó 1925 ben az egyet minősítette. Az egy órása céljából nem másrészt viszont, m képviselőnek a v előadása zavargások minapi kihágások z zavargásoknak. A v tárgya és nem az A rektor utyacsak „Az az új dízmu adását, mert minde ellentéteket kiélesit

Nagy nemzetközi képhiállítás!
 Megnyit a Grätz féle műkereskedés (Piata Unirii No 8.) összes termeiben hatvan te-töművész
representatív kiállítása
 melyre a műértő közönséget tisztelettel meghívják

SZABÓ IMRE
Zsidó Almanachja
 megjelent.
 Számozott példányok **220 lel árban** kaphatók a szerzőnél Cluj, Baron L. Pop 10

Alapítot: 1909-ben.
 Dr. med. WAGER és KALLÓJ vegyész orvos- kímiait és baktériológiai
orvosi laboratoriuma - Arad
 Str. M. Nicoara 19.

Ékszeresek
 ben, órák és dísz tárgyakban, utazóknak 10%, vide:iesnek vasutjgye tenl meg, ha ék-szerszükségletüket

FEINER, Arad
 Str. Bratnanu, (voit Weitzer J.-u.) 3. Ora és ékszerár-názabanzertit be

Inkasszáns-
 irodaszolgát keres a Kishitelbank és Takarépénztár. Garanciaképes egilis munkások írásbeli ajánlkozást az intézet pénztárától, Str. Paris 26. nyujardék be.

ROMÁNIA Z
 MINDEN ZEN
 Jegyz

Szöld
 amerikai sima kaphatók Cs. son, Nagyk

egy részt azt mutatja, hogy Nemországban milyen nagy pénzösség van, másrészt pedig a német kis polgárk feltétlen bizalmának visszatérést a német állam iránt. Jellemző arra, hogy Paris város 7 százalékos kamatozás mellett bocsátott ki holland forintokba és dollároba 96 százalékos árfolyam mellett kölcsönök, vagyis a német birodalom márkában két százalékkal olcsóbban kap pénzt, mint Paris olyan elsőrangú erős valutákban.

A dunsai államok bécsi gabonakereskedésére. Bőszöböl jelentik: Jövő héten ütnék össze konferenciára az esztrák tovarozókat az összes dunai államok gabonakereskedői, hogy összesen megállapodást létesítsenek az eladási feltételekre vonatkozólag. A konferencián, amelyen tudvalegileg érdekeltek Románia, Bulgária, Szerbia, Magyarország, Románia, Jugoszlávia és Bulgária kereskedői fognak megjelenni.

— Kétszázmillió lejre biztosítják a királyi palotákat. Bukarestből jelentik: a királyi palotában neurég előfordult tűzeset következményeképpen az udvari minisztérium tudvalegileg elhatározta, hogy nagyobb összegre fogja biztosítani a korona tulajdonát képező birtokok és palotákat. Ez a biztosítás most megtörtént. Négy királyi épület: a bukaresti, cotroceni, petroseni és polesti királyi palotákat összesen 200 millió lejre biztosították a Dacia, Generala, Agricola, Franco-Romana és Napoleon biztosító intézetek után.

SPORT

A IX. 1928 Amszterdami Olimpiai Concours d'Art-ja. A. N. O. C. (Holl. Olimp. Bizottság) a következő sorok közlésére kéri fel az Uj Kelet hollandiai tudósítóját: Az Olimpiai Bizottság kinyilvánította, hogy az 1928. amszterdami olimpiai időtartamára nagyszabású szép művészeti kiállítás is rendez a Stadion egyik külön épületében. Ezzel kapcsolatban tárgyalás indul meg a A. N. O. C. és Board városi muzeumi igazgató között, valamint a hollandiai festőművészeti, építészeti, szobrászati, zene és irodalmi társaságok képviselőivel. A tárgyalások a legjobb rendben folynak. (P. R.)

Magyar olasz vívóverseny Budapesten. Budapesti jelentik: A magyar olasz vívóverseny Horthy védőkegyével és Durini di Monza olasz követ elnökségével március harmadikán lesz. Nádó Nádó olasz bajnok ezen a versenyen ésszemély erejét Gombos Sándor európai bajnokkal.

"SÖNDERLING"
A legcsinosabb és legkényelmesebb haszfűző, melltartók és bevezette a női és férfi gumifűzők salonia fehérneműek divatlap szerinti készítését, ahol mindezek a legutányosabb árban készülnék. Cím, Calea Reg. Ferd. 3.

Budapesti nemzetközi vásár

1927. április 30—május 9.

Rendező a Budapesti Keresk. és Iparkamara Vámszahadrtár.
Bel- és külföldi szállítási és utazási kedvezmények
Vízumkedvezmény.

Kiállítóknak és a látogatóknak felvilágosítást nyújtanak Budapest, Vásárlóroda (V. Alkotmányu. 8.)
Cluj: Kereskedelmi és Iparkamara.
Arad, Brasov, Deva, Tg.-Mures: Kereskedelmi és Iparkamara.
Bistrita: Laurentzi János börgyár.
Cerei: Brichu Miksa.
Daj: Stojan László fűszerkereskedő.
Dicioșu-măgazin: Pașty Sandor földbirtokos.
Galea: Hala de Comerțiu din Oradea.
Satu Mare: Unione Industriilor de Fabrica si a Patronilor din jud. Satu Mare.
Timisoara: Tedesco Béla, II. Str. Dacilor 17.
Turda: Polonyi Sándor fűszerkereskedő.

Román-Operaház
Lidia Lipkowska vendégjátékával

Szerdán, febr. 16-án „Traviata”. — Péntek, febr. 18-án „Bohémélet”.

SZÍNHÁZ MŰVESZET

A kolozsvári román opera heti műsora
Hétfő: Wiententhal nővérek fellépése (Baletti).
Szerda: Traviata (Lidia Lipkowska fellépése).
Péntek: Bohémélet (Lidia Lipkowska fellépése).
Vasárnap: Fat fűmös.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Ismeretlen katona és Chopin. Szerdán este a világirodalom egyik legnagyobb és legmélyebben megható drámai újodása az Ismeretlen Katona fog színekrerülni. Parisban a Theatre Franco isban került színe leirhatatlan sikerrel s onnan kiindulva diadallal járta be a világ minden nagy színházait. A másik premier pénteken lesz. A Chopin című újoperettet fegjás bemutatni. Szövege érekefeszítő poétikus, amellyel van erősebb mulatságos helyzetekkel. Zeneje a Chopin legszebb műveiből van összeállítva.

Bartók hangverseny. A városban valósgos Bartók-láz vett erőt a közönségen arra a hírre, hogy a világhírű magyar mester egyénevény koncertre Kolozsvarra jön. A hangverseny vasárnap délelőtti fél 12 kor lesz.

Szentgyörgyi 86 éves! Ritka szép és emlékezetes ünnepe lesz vasárnap este A nagy szippadi művészet neozsora, Szentgyörgyi Istvan ezen az este nünnepl születésének 86 ik fordulóját a Kolozsvár apraja nagyja késül arra, hogy ezen az este n a n-zétérrel köszöntse a nagy művészt, aki körülbelül 60 év óta szakadatlanul szolgálja Kolozsvart a szippadi-művészt.

Heti műsor
Kedd: Szeretni. (Táray Ferenc vendégjátékával. Poor Lili fellépésével. Napibérlet 47 sz. A. Sorozat 280.)
Szerda: Az ismeretlen katona (Újdonság először. Táray vendégjátéka, Poor Lili fellépésével. Premierbérlet 47 szám. Sorozat 281.)
Csütörtök: Az ismeretlen katona (Újdonság, 2-szor. Napibérlet 47 sz. B. Sorozat 282.)
Péntek: Chopin. (Operette-újodás, először. Karácsonyi Ily, Tolnay, Ináczsal. Premierbérlet 48 szám. Sorozat 283.)
Szombat 4 kor: Akácavirág (Lengyel Irán, Tolnay, Ináczsal. Leszállított helyárak. Sorozat 294.)
Szombat 8-kor: Chopin. Napibérlet 48 sz. A. Sorozat 285.)
Vasárnap fél 12 kor: Bartók Béla hangversenye. (Méréskelten emelt helyárak. Sorozat 286. 286. Premierbérlet 49 sz. A titkári iroda mindazoknak a bérletnek, akik a déli órák miatt nem akarják igénybe venni bérletjüket, készségesen cseréli be bérletjegyét más előadásra, vagy egy előadásra eső bérlet-hányadot visszatérít.)
Vasárnap fél 4 kor: Chopin. (Operette-újodás 3-adszor. Rndez helyárak. Sorozat 287.)
Vasárnap 7-kor: Morfium. (Táray vendégjátékával, Poor Lili fellépése. Napibérlet 48 szám B. Sorozat 288.)
Vasárnap 9 kor: Nagypé. (Ünnepi előadás, Szentgyörgyi Istvan születésének 86 ik évfordulóján. Napibérlet 49 sz. A. Sorozat 289.)
Hétfő: Chopin (Napibérlet 49 szám B. Sorozat-szám 290.)

Megnyilt **Az Uj** Megnyilt
festéküzlet
Regina Maria36 „Globus” Regina Maria36

PROHIRDETÉSEK
Egyesert (családi) egyező 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Állásajánlásoknak 20% kedvezmény. Apróhirdetéseknél díj a szöveg hosszától függően. Helyezés díja 250 lej, előfizetőknek 150 lej.

Figyelem!
Ajánlunk erdélyiszerte e ismert, a nagyváradi rabbinátus által Hechsherrel ellátott, olcsó és tisztán kezelt **שרענו ארמ. כשר של פסח**
husvétii libassirt
és libabórt, a legolcsóbb naplárak mellett.
Friedmann Samuel — Oradea
Cusa Voda 6 Rendelesséi nagyob előleg küldendő

Üveg- és porcellán-üzet átadó. Cím: Taub hirlapiroiban, Carei.
Ha olcsón és jól akar főzni, vegyen dr. Szentpéteriné féle szakácskönyvet, amely az összes zöldségfélék és gyümölcsök befezésmodját, tovább a legkülönbözőbb ételgazdaságos előállítási módját tartalmazza, eddig már 35,000 péld. van forgalomban. — Kapható minden könyvkereskedésben és Füssy J. könyvkiadónál, Tordán.

Főzelek-és virag-magvakat
Fűmagot, Spárga-gyökeret, Diszrózsákat,
mindennemű növényket és gomókat elismert előrendű művészekben szállít
Mühle Arpád
kertészeti telepe
Timisoara
Érjegyzzék ingyen és bérmentve

Jövedelmező melékfoglalkozást szerzhetnek jobb zsidó körökben ismerős urak. Megkereséseket „Könnnyű akvizitio” jellegre a kiadóba. 2872
Szoba-konyhás lakást keresek. Cím: a kadóba kérek.

Tacámul
Erőstöt a legmagasabb napi áron vásárol a
Erőstöt a legmagasabb napi áron vásárol a
Fűszer és bőr szakmában jartas, 24 éves izr. nőlen kereskedő segéd állást keres. Cím a kiadóban. 2874
Kelengye- és bármily fehérmű preciz varrássá házhoz megyek vidékre is. Ugyiszint géphimzést is vállalok. Cím: a kiadóba.

Underwood
a világ legjobb írógépe. Gyári lerakat **Révész Béla** papírkereskedésében, Marosvásárhely

Megnyilt **ארטה. כשר** étterem - Timișoara
Bálváros, Börze-ucca. — Olariu Parneiu palota. Elegáns, tiszta, olcsó és megbízható. Utazóknak 10% kedvezmény. — Restaurant **Müller**.

Megnyilt a Széchenyi-tér 34. sz. alatt **tojás üzlet**
melyben minden nap szakértőleg lámpázott garantált friss tojást piaci árban 50—100 dbig megrendelést házhoz szállítunk. **HOLLANDER**

Kereskedés és kiadóhivatal:
Cím: Brassay-utca 12.
Telefon:
Cím: Brassay-utca 12.
Cím: Brassay-utca 12.

1927 február 16 Szer

Két aktuális

Két jelentőségteljes aktuális e pillanatban. az emberi élet meghosszabbítására, vagy a vendő lezserelési konferenciára összehívó vasúti katasztrófa szisztematikus Kétségtelen, hogy Coo lezserelési konferenciájának diószubb, mert a jövő akaró javaslat, de bár sem kevésbé jelentős a rendia sem.

Az utóbbi különöse aktuális és jelentőségteljes vasúti utazás egy-egy fel, ami az emberi élet De nemcsak nálunk, megiasult az a békebeli hajden a vasúton vettette biztonságossá. E méretei is megnövekedt léptét a vasutak technológia. A lerongyolódott letlen vasúti sínpárok kasul a kontinenseket egyetlen hely a világban a békebeli biztonságot

A bécsi vasúti tehát két irányba ke első szempont kimondó és arra kell irányuljon nikai felszerelésében a ményeket alkalmazták minden államvasutit a felsőbb fórumot kell te társaságoknak, amely szól bele az egyes ne ganizációjába és a nem mintájára a vasutak be felszerelését korszerűt

A tanácskozások m morális szellemének re tárgyát képezze. Amin fegyverforgásra tanítják fektetnek ugynevezett tárukra és céludatos sokat is öntudatosá k feladatuk és felelősség katonáival, sőt még a az ölés munkája háru zöleg: az élet megvéd való biztosításának na telen, hogy ennek a tudatoságnak legje anyagi gondtalanság, éhez és nyomorgó er latban akkor, ha a peroben sz anyagi ös

Különösen kihang nálunk, Romániában, és szervezeti züllöttség mélyzet rettentő anykgytelen nehéz szolg rogvá, lerongyolódva lania az élet megvédel ján. Az igazi megold ferencia tehát akkor tasztrófa elhárítására szett határozatokon k tot fogadtat el, amely államot, így Románi vasúti személysete sz gálati pragmatikát és tonasgot garantáljon. ezt figyelmen kívül csak teoretikus értékt elhpézni, hogy a le